

Открепительный выбор

Избирательные комиссии продолжают выдачу открепительных удостоверений для голосования на выборах депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва. До 11 октября включительно открепительные удостоверения можно получить в участковых избирательных комиссиях. При получении открепительного удостоверения избирателю необходимо предъявить паспорт и расписаться в получении открепительного удостоверения.

Если избиратель по какому-либо причинам сам не в состоянии обратиться в избирательную комиссию, то вместо него это может сделать его представитель на основании доверенности, заверенной нотариусом, а если избиратель находится в

больнице – заверенной главным врачом.

В день голосования 12 октября по открепительному удостоверению можно будет проголосовать на любом избирательном участке на территории Иркутской области. «При голосовании по открепительному удостоверению есть один нюанс, о котором следует помнить, – говорит секретарь временной избирательной комиссии Андрей Жуковский. – Если избиратель будет находиться в командировке (на лечении и т.п.) за пределами своего одномандатного (четырёхмандатного) избирательного округа, то он получит не два, а только один избирательный бюллетень – для голосования за областной список кандидатов от политической партии».

Звонки без перерыва

Иркутской области продолжает свою работу телефон «горячей линии» временной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва – (8-3952) 25-60-59. Поступило уже более 200 звонков.

На вопросы жителей Приангарья отвечают члены временной избирательной комиссии и члены совета ветеранов избирательной системы при Избирательной комиссии Иркутской области. Избиратели звонят практически со всех городов и районов Иркутской области. Интересуются адресами штабов политических партий, спрашивают, как можно найти того или иного кандидата в депутаты, уточняют местонахождение избирательных комиссий. Много обращений поступает и по социально-бытовым проблемам, как правило, высказывается недо-

вольство работой жилищно-коммунальных структур.

Ответы на вопросы у избирателей получают немедленно, но касается обращений по социальным проблемам, то все они передаются в соответствующие инстанции. Как показывает практика работы «горячей линии» на парламентских и президентских выборах, такие обращения не чужды ветеранам избирательной системы при Избирательной комиссии Иркутской области. Избиратели звонят практически со всех городов и районов Иркутской области. Интересуются адресами штабов политических партий, спрашивают, как можно найти того или иного кандидата в депутаты, уточняют местонахождение избирательных комиссий. Много обращений поступает и по социально-бытовым проблемам, как правило, высказывается недо-

Готовимся по полной программе

Временно исполняющий обязанности губернатора Игорь Сиповский подписал постановление «О комплексной программе мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов, референдумов в Иркутской области в 2009 году». Программа разработана Избирательной комиссией Иркутской области и представляет собой перечень мероприятий по 11 направлениям деятельности. Предусмотрено обучение кадров избирательных комиссий, организация выставочных мероприятий, проведение социологического исследования, а также научных исследований в сфере совершенствования избирательного законодательства. Большое внимание в программе уделено работе с молодежью по вопросам изучения избирательного права и участия в выборах.

Комплексная программа мероприятий по повышению правовой культуры избирателей принята в Иркутской области третий год подряд. Среди новшеств в 2009 года – создание системы краткосрочных курсов подготовки и повышения квалификации членов избирательных комиссий, проведение областного конкурса на лучшую компьютерную игру по вопросам избирательного права, организация занятий по специальной программе «Весенняя школа молодого избирателя». Если в первую очередь комплексной программы в 2007 году на ее реализацию из областного бюджета было выделено 1 млн рублей, а в 2008 году – 1,2 млн рублей, то на 2009 год запланировано 1,6 млн рублей. Мероприятия программы проводятся совместно с департаментами образования, культуры, агентством по молодежной политике администрации региона, советом ректоров высших учебных заведений Приангарья.

Данные о кандидатах: имя, должность и доходы

Временная избирательная комиссия издала информационный бюллетень с данными о кандидатах, выдвинутых региональными отделениями политических партий в составе областных списков на выборах депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва, 12 октября 2008 года. В бюллетене собрана информация о 197 кандидатах, в том числе «Единой России» – 42 кандидата, «Аграрной партии России» – 36, «Справедливой России» – 34, КПРФ – 30, экологической партии «Зеленые» – 28, ЛДПР – 27.

Вся информация разделена на три блока. Первый включает в себя краткие биографические сведения о кандидате –

дату рождения, образование, место работы. Второй – сведения о размере и об источниках доходов, выданных принадлежателем кандидата, о вкладах в банки и в ценных бумагах. Третий – содержит информацию о выявленных фактах достоверности сведений, представленных кандидатами о доходах и имуществе.

Информационный бюллетень отпечатан тиражом 2300 экземпляров и направлен во все территориальные, окружные и участковые избирательные комиссии Иркутской области, где каждый избиратель может ознакомиться с интересующей его информацией о том или ином кандидате.

Медаль для наблюдателя

Цикл России награждает лучших наблюдателей и членов избирательных комиссий с правом решающего голоса по итогам единого дня голосования, который пройдет 12 октября в российских регионах. Член Центризбиркома Игорь Борисов обратился к председателю избирательных комиссий регионов с просьбой проинформировать участников выборов 12 октября 2008 года об возможности представить в номинации наблюдателей от политических партий и членов избирательных комиссий с правом решающего голоса. По результатам выборов пять луч-

ших наблюдателей, которые будут признаны как внесшие значительный вклад в содействие по реализации избирательных прав граждан, будут награждены памятной медалью, сообщил Игорь Борисов. Как отметил, в Центризбирком, присуждением медали отмечается практический вклад наблюдателей в обеспечение свободных и справедливых выборов и референдумов на федеральном и региональном уровне, а также в развитие института общественного контроля. Памятная медаль имени Николая Гиренко была учреждена Центризбиркомом РФ в ноябре 2007 года.

Голосование в вопросах и ответах

В какое время проводится голосование на выборах депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва и какие документы необходимо иметь при себе, чтобы проголосовать?

На выборах депутатов Законодательного Собрания Иркутской области голосование будет проходить 12 октября 2008 года с 8:00 до 22:00.

Для участия в голосовании избирателю следует посетить избирательный участок, на котором он включен в список избирателей, имея при себе паспорт гражданина Российской Федерации. В случае отсутствия у избирателя паспорта избирательный бюллетень может быть выдан по предъявлению:

- военного билета, временного удостоверения, выдаваемого взамен военного билета или удостоверения личности (для лиц, которые проходят военную службу);
- временного удостоверения личности гражданина Российской Федерации, выдаваемого на период оформления паспорта;
- справки установленной формы, выдаваемой гражданам Российской Федерации, находящимся в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых.

Выдача избирательного бюллетеня по предъявлению иных документов (в том числе заграничного паспорта), водительского удостоверения, студенческого билета и других подобных документов) не допускается.

Сколько избирательных бюллетеней получит избиратель на выборах депутатов Законодательного Собрания Иркутской области?

Вся территория Иркутской области разделена на 21 одномандатный и один четырехмандатный избирательные округа. Кроме того, образован так называемый единый избирательный округ, включающий в себя всю территорию области. В связи с этим каждый избиратель имеет право получить два избирательных бюллетеня – один для голосования по одномандатному (четырёхмандатному) избирательному округу, другой – для голосования по единому избирательному округу (за областной список кандидатов от политической партии).

Как правильно заполнить избирательный бюллетень?

Получив избирательный бюллетень, избиратель должен прийти в кабинет для тайного голосования и, находясь в ней, заполнить избирательный бюллетень.

Голосование производится путем внесения любого знака в квадрат, расположенный справа от имени зарегистрированного кандидата, областного списка кандидатов, в пользу которого сделан выбор. Проставление любых знаков одновременно в нескольких квадратах, а также оставление всех квадратов незаполненными влечет признание такого избирательного бюллетеня недействительным при подсчете голосов участковой избирательной комиссией.

Отметки в избирательном бюллетене делаются с использованием любых письменных принадлежностей, за исключением карандашей. В случае отсутствия у избирателя письменных принадлежностей избиратель может воспользоваться теми, которые находятся в кабинете для голосования.

Заполненный избирательный бюллетень собственноручно опускается избирателем в опечатан-

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ
для голосования по одному избирательному округу на выборах депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва
12 октября 2008 года
Иркутская область

(Подпись двух членов участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса и печать участковой избирательной комиссии)

РАЗЪЯСНЕНИЕ ПОРЯДКА ЗАПОЛНЕНИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО БЮЛЛЕТЕНЯ	
Поставьте любой знак в пустом квадрате справа только от одного избирательного объединения, зарегистрировавшего областной список кандидатов, в пользу которого сделан выбор. Избирательный бюллетень, в котором не содержится отметок в квадратах, расположенных справа от избирательного объединения, или в котором знак (знаки) проставлен (проставлены) более чем в одном квадрате, считается недействительным. Избирательный бюллетень, не заверенный подписями двух членов участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса и печатью участковой избирательной комиссии, признается бюллетенем неустановленной формы и при непосредственном подсчете голосов избирателей не учитывается.	
1	ИРКУТСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «РОССИЙСКАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ «ЗЕЛЕНЫЕ» КОЗМАКОВ Евгений Александрович ШИЛОВ Александр Юрьевич КРАВЧУК Эдуард Антонович ВОРОБЬЕВ Анатолий Сергеевич ЗАХАРОВА Елена Георгиевна
2	ИРКУТСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ» ЕСПИНСКИЙ Игорь Эдуардович КРУГЛОВ Виктор Кузьмич БЕРШИНА Людмила Михайловна ПРОКОПОВА Наталья Владимировна НЕЗВАНОВА Татьяна Леонидовна
3	ИРКУТСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ДАВЫДОВ Сергей Георгиевич РУДЫКОВ Евгений Александрович СУМАРКОВ Илья Алексеевич ПРИМАЧЕВ Владимир Александрович ШВАЙНИК Александр Васильевич
4	ИРКУТСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «ЛИБЕРАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИИ» ЖИРНИКОВСКИЙ Владимир Владимирович ЧЕКОВАТОВА Анна Александровна КИРЕЕВ Владимир Васильевич МИРОМАНОВ Игорь Леонидович ШИРОТНИК Сергей Васильевич
5	ИРКУТСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «АГРАРНАЯ ПАРТИЯ РОССИИ» БАЙМАШЕВ Дмитрий Захарович ИВАНОВ Анатолий Николаевич ШАПОШНИКОВ Александр Владиславович БАТГАНА Светлана Ивановна БЕРДИНОВ Василий Алексеевич
6	РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ: РОДИНА/ПЕНСИОНЕРЫ/ЖИЗНЬ» В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ ГРАЧЕВ Иван Дмитриевич МАТЕНКО Владимир Александрович ГАСЬКОВ Александр Юрьевич АРТЮХОВ Алексей Михайлович АЛЕКСЕЕВ Сергей Борисович

Образец избирательного бюллетеня для голосования по одному избирательному округу за областные списки кандидатов региональных отделений политических партий. Также бюллетени отпечатаны форматом А4, при их изготовлении использована защитная сетка зеленого цвета. Бюллетени для голосования по одномандатным и четырехмандатным избирательным округам имеют разные размеры – в зависимости от количества кандидатов, зарегистрированных в конкретном избирательном округе. При изготовлении этих бюллетеней также применялась защитная сетка, но уже оранжевого цвета

ный (опломбированный) избирательный ящик для голосования.

В четырехмандатном избирательном округе № 22, включенном в себя территории бывшей Усть-Ордынской автономии, будут избираться не одного, а четырех депутатов. Значит ли это, что голосовать нужно сразу за четверых кандидатов?

Ставить отметку в избирательном бюллетене нужно напротив фамилии только одного кандидата. А депутат будет избраны первые четыре кандидата, набравшие наибольшее число голосов избирателей. Если избиратель, голосующий по четырехмандатному округу, поставит в бюллетене две, три или четыре отметки, то такой бюллетень будет считаться недействительным.

Если избиратель совершил ошибку при заполнении избирательного бюллетеня, может ли он получить новый?

Если избиратель считает, что при заполнении бюллетеня он совершил ошибку, он вправе обратиться к члену участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса, выдавшему избирательный бюллетень, с просьбой выдать ему новый избирательный бюллетень взамен испорченного. Член участковой избирательной ко-

миссии выдает новый избирательный бюллетень, соответствующую отметку в списке избирателей напротив фамилии избирателя и расписывается. Испорченный бюллетень немедленно погашается.

Могут ли граждане с ограниченными физическими возможностями воспользоваться помощью посторонних лиц при заполнении избирательного бюллетеня для голосования?

Если пришедшие на избирательный участок граждане с ограниченными возможностями не могут самостоятельно расписаться в избирательном бюллетене или заполнить избирательный бюллетень, то они вправе воспользоваться для этого помощью других лиц. Но здесь есть ограничения – такую помощь не имеют права оказывать члены избирательной комиссии, зарегистрированные кандидаты, доверенные лица или полномочные представители политических партий, в том числе по финансовым вопросам, наблюдатели, иностранные (негосударственные) наблюдатели.

Помощь при получении избирательного бюллетеня и его заполнении может оказать родственник избирателя, находящийся в это время на избирательном участке. В этом случае в

соответствующей графе бюллетеня (соответствующих графах) списка избирателей указываются сведения о лице, оказывающем помощь избирателю.

Можно ли проголосовать дома?

Избиратель, который не имеет возможности по уважительным причинам (по состоянию здоровья, инвалидности) самостоятельно прибыть в помещение для голосования, может проголосовать у себя на дому, опустив избирательный бюллетень в переносной ящик для голосования, с которым к нему придут члены участковой избирательной комиссии.

Голосование в помещении для голосования проводится только в день голосования и только на основании письменного заявления избирателя (в том числе в форме доверенности от предоставления его возможности проголосовать вне помещения для голосования. При обращении в избирательную комиссию указываются фамилия, имя, отчество, избирателя, заявившего о своем желании проголосовать вне помещения для голосования, а также время, когда избиратель будет находиться в помещении для голосования.

Такое письменное заявление (устное обращение) может быть подано в участковую избирательную комиссию в любое время после ее формирования, но не позднее 18 часов 12 октября 2008 года.

Участковая избирательная комиссия регистрирует подобные заявления (обращения) в специальном реестре. Чем раньше избиратель известит комиссию о своем намерении проголосовать на дому, тем качественнее комиссия сможет спланировать свою работу, заказать необходимое количество транспорта для обеспечения гражданам возможности проголосовать вне помещения для голосования.

Как голосовать студентам, которые обучаются в Иркутске, а зарегистрированы по месту жительства в других городах?

Голосование избирателя, обучающегося в образовательных учреждениях по очной форме обучения, осуществляется на общих избирательных участках. Избиратели, обучающиеся в образовательных учреждениях по очной форме обучения и зарегистрированные по месту жительства на территории населенных пунктов, где оно находится, включаются в список избирателей по месту жительства.

Избиратели, обучающиеся в образовательных учреждениях по очной форме обучения и зарегистрированные там по месту пребывания, при наличии активного избирательного права включаются в списки избирателей по месту нахождения образовательного учреждения.